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Obiettivi

Il Movimento di Cooperazione Educativa opera da molti anni in campo editoriale, offrendo una varietà di materiali di riflessione, ricerca, sperimentazione, esperienze e suggerimenti per l’azione educativa e la formazione.

La produzione editoriale si ispira a questo progetto educativo fondato sulla cooperazione, la ricerca-azione, la sperimentazione di percorsi didattici co-costruiti, realizzando e offrendo al proprio pubblico materiali, cartacei e informatici, che ripercorrono azioni didattiche “sul campo”, nella convinzione che solo nel dialogo e nel confronto reale, de visu, possa svilupparsi una pedagogia democratica e partecipata, per far nascere nuove idee e progetti. 

Attualmente l’editoria MCE si avvale di due canali promozionali/distributivi:

· L’editore Asterios di Trieste (wwww.Asterios.it) presso il quale è attiva la nuova collana MCE Narrare la scuola, in formato cartaceo, che intende fornire, soprattutto ai giovani insegnanti, strumenti-stimolo alla conoscenza e all’approfondimento dei temi forti della pedagogia e della didattica.

· La collana RicercAzione, in formato digitale, gestita direttamente dal sito (www.mce-fimem.it Qui depliant e locandina) propone libri brevi (Rossi, Gialli, Blu), strumenti operativi per la progettazione didattica, materiali di studio, e documenti su esperienze formative.

Collana Narrare la scuola

Direzione di collana: Dimitris Argiropoulos, Giuliana Manfredi

Comitato scientifico: 

Massimo Baldacci, Università di Urbino

Fabio Bocci, Università Roma TRE

Domenico Canciani, MCE

Donatella Fantozzi, Università di Pisa  

Giuliano Franceschini, Università di Firenze

Maria Antonella Galanti, Università di Pisa

Andrea Giacomantonio, Università di Parma

Franco Lorenzoni, coordinatore Casa Laboratorio di Cenci, Amelia (TR)

Elena Luciano, Università di Parma

Paolo Mottana, Università di Milano Bicocca

Elisabetta Nigris, Università di Milano Bicocca

Massimo Vedovelli, Università per stranieri, Siena

Dove acquistare i libri MCE

Per la collana con editore Asterios: in qualsiasi libreria, oppure richiedendo all’editore, o – se iscritti al MCE – anche inviando il modulo qui allegato all’indirizzo mail nazionale@mce-fimem.it
Per la collana RicercAzione presso i principali store digitando il titolo richiesti procedendo all’acquisto secondo le indicazioni contenute nel sito da cui scaricare il libro. In particolare il libro è scaricabile dallo store Streetlib, l’azienda che fornisce il supporto per la pubblicazione on line a questo link_https://store.streetlib.com/it. Sul sito MCE  i link diretti per l’acquisto di ogni libro.

Fino al 30 giugno sono scaricabili gratuitamente dal sito MCE due titoli della collana RicercAzione.

