Seminario 0-6 (31/10/'15) 

Lettera alle scuole (Bozza)

Ai Dirigenti scolastici

Ai Collegi dei Docenti
Il Movimento di Cooperazione Educativa (M.C.E), associazione professionale con una lunga e radicata storia, promuove un seminario di studio a carattere nazionale dal titolo “Per un percorso Zerosei nel sistema di istruzione”, che si svolgerà a Roma (sede da definire) il 31 ottobre p.v.
L'iniziativa, progettata e promossa insieme al Gruppo Nazionale Nidi Infanzia e al Centro Internazionale Loris Malaguzzi di Reggio Emilia, riprende il taglio culturale di un analogo seminario di studi che si è svolto lo scorso 18 aprile a Roma, con un notevole successo, sia per la qualità dei contributi che per la partecipazione (oltre 200 presenze).Questa seconda edizione intende rivolgersi in modo mirato anche ai docenti che operano nella Scuola dell'Infanzia statale e alle istituzioni scolastiche che comprendono questo importante segmento dell'educazione e del sistema di istruzione.

Lo sfondo di riferimento, come è evidente dal titolo, è il percorso integrato 0-6 disegnato dal ddl Puglisi e ripreso nella L.107/2015 (cosiddetta “Buona scuola”) che lo prevede come una delle deleghe che in tempi definiti (18 mesi dalla legge) dovranno essere materia di provvedimenti da parte del Governo. La rilevanza e attualità della tematica, la necessità che siano coinvolti in forma attiva e partecipata le istituzioni e i docenti, rende quanto mai significativi i temi e i contributi di riflessione e di esperienza che abbiamo previsti nel programma. 

Fin dal primo seminario, infatti, l'obiettivo delle iniziative è stato quello di fare del sistema integrato Zerosei un grande tema di formazione in servizio per gli educatori/le educatrici, i docenti/le docenti. Si tratta, nelle nostre intenzioni, di andare alle radici pedagogiche che devono motivare, stimolare e far evolvere il sistema stesso. Per questo, l'apporto di esperienze che già operano in questa prospettiva, alcune delle quali ben note a livello nazionale ed internazionale, è parte essenziale e qualificante del percorso seminariale. 

L’intenzione è far emergere dal racconto delle esperienze concrete in alcune realtà scolastiche, quegli elementi di riflessione che dovrebbero/potrebbero  offrire/costituire “materia viva” per la  redazione del futuro testo normativo. 

Chiediamo pertanto alle istituzioni scolastiche, per il tramite dei rispettivi dirigenti, di prendere in considerazione questa iniziativa di studio e di formazione, e in particolare ai Collegi dei docenti di valutarla per l'eventuale inserimento all'interno del Piano di formazione che, come da disposizioni della l. 107/2015, deve essere definito collegialmente come parte integrante del Piano Triennale dell'Offerta Formativa, da elaborare e deliberare nell'arco delle prossime settimane.

Ricordiamo, al riguardo, che il M.C.E. è soggetto qualificato per le attività di formazione e aggiornamento con decreto del Miur; pertanto, a cura della stessa Associazione, sarà rilasciata ad ogni partecipante il previsto attestato di presenza.

Si allega, ai fini della discussione e delle decisioni che il Collegio vorrà assumere, il Programma dei lavori. 
Certi di un'attenta valutazione della proposta, fiduciosi in un positivo riscontro da parte del Collegio, con il relativo inserimento dell'iniziativa nel Piano di formazione, porgiamo al Dirigente scolastico e al Collegio dei docenti i più cordiali saluti e auguri per questo nuovo, impegnativo anno appena iniziato.
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